

Отзыв
на диссертационное исследование
Жакъяновой Айгерим Мухамедрахимовны на тему:
«Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке», представленной на соискание
степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020200 –
Международные отношения».

Нарастание мировой социальной напряженности, финансово-экономический кризис, геополитическая нестабильность требуют реализации государствами собственного оригинального ответа на вызовы сложившихся обстоятельств. Одним из ответов на угрозы современности в системе международных отношений выступает «мягкая сила». Диссертационная работа Жакъяновой А.М. посвящается анализу сферы высшего образования и академической мобильности как инструмента «мягкой силы», способствующего созданию благоприятного имиджа государства с помощью экспорта национального образования. Докторант обосновывает тезис о том, что образование играет важную роль в решении глобальных и региональных проблем. Образовательные услуги становятся своего рода инструментом, механизмом или ресурсом которые играют определенную политическую роль, которые способны регулировать и влиять на взгляды и позиции государства.

В докторской диссертации Жакъяновой А. осуществлен анализ фундаментальных работ по исследуемой проблеме в теории международных отношений. Концепция мягкой силы отличается многоаспектностью и накоплен большой исследовательский опыт. Диссертант определяя генезис и эволюцию концепции мягкой силы, замечает, что вслед за американским ученым Дж.Наэм, заложившего основу концепции мягкой силы, такие зарубежные ученые как Дж. Галлароти, С. Винклер, А.Вувинг, Дж Найт в своих исследованиях теоретически обосновывают различные аспекты мягкой силы. Докторант справедливо замечает то, что в связи с усилением международной конкуренции, наряду с национальной культурой, ценностями народа, экономическими достижениями государства, образование и академическая мобильность стали объектами интереса ученых в контексте мягкой силы в международных отношениях.

В тоже время, теоретический обзор, проделанный диссидентом, выявил ряд пробелов в исследовании роли высшего образования и академической мобильности в системе международных отношений. Несмотря на активное развитие этого направления, многие аспекты исследования академической мобильности как инструмента мягкой силы все еще остаются неисследованными. Изучение академической мобильности как инструмента мягкой силы в системе международных отношений находится на начальной стадии развития, и представляет собой перспективное направление в рамках теории международных отношений. Данная диссертационная работа Жакъяновой А. восполняет данный пробел.

Заслуживает отдельного внимания выводы в диссертационном исследовании об актуальных проблемах мировых рейтингов высшего образования. Жакъянова А. замечает прямую корреляцию между рейтингами ВУЗов и реализацией мягкой силы государств: высокая позиция в рейтингах может привести к активизации мягкой силы государства.

Как университетский сотрудник, солидарна с выводами докторанта, наряду с положительными аспектами мировых рейтингов, существует и отрицательное влияние, как «гонка» за показателями, которые нарушают академическую честность и ограничивают академическую свободу, могут привести к «утечке мозгов» из университетов с более низкими рейтингами.

Хотелось бы отметить четкую структуру диссертационной работы, позволяющая осветить основные проблемы, поставленные автором, использован большой массив источников.

Данная диссертационная работа обращает внимание научной общественности на актуальные вопросы академической мобильности и высшего образования как инструмента мягкой силы, акцент в изложении материала сделан на анализе современных тенденций мирового порядка XXI века.

Кроме того, исследовательская работа, написанная доступным языком, может и должна быть использована при обучении докторантов, магистрантов, бакалавров по социо-гуманитарным направлениям.

В связи со сказанным считаю, что Жакъянова Айгерим Мухамедрахимовна, как автор диссертационного исследования по теме: «Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке», заслуживает присуждения искомой степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020200 – Международные отношения».

Рецензент

**Доктор политических наук, доцент,
зам.директора департамента
по академическим вопросам КазНПУ им.Абая**

Ауелгазина Т.К.

